

**ЧИТАТЕЛИ** меня часто спрашивают: как, при каких обстоятельствах написали вы ту или иную песню? Расскажу о том, как возникла песня «Бирюсинка». Это одна из страничек цикла, который появится в журнале «Молодая гвардия» еще в этом году.

В 1958 году я впервые попал на Енисей и с тех пор полюбил Енисей и енисейскую Сибирь; тогда же написал цикл стихов и мечтал написать песню. Но песня не получалась.

Через два года снова приехал в Красноярский край и попал на далекую реку Бирюсу.

Попасть туда было не просто. От Красноярска надо было добраться до шелкоткацкого города Канска. Из Канска только на небольшом самолете или на машине

по довольно условной дороге можно было попасть в районный центр Абан.

Абан... два двухэтажных дома, вокруг поля и сенокосы, и тайга, и болота.

И все же это крупный центр — Абан. А вот в лесопункт Пóчет из Абана проехать можно на тракторе, да и то раза два в году, когда замерзли уже болота, но еще нет снежных заносов. Или можно долететь до Пóчета на самолете.

Нам не повезло:

были дожди, и самолет не мог быть принят Почетовским аэродромом. Мы попали туда на вертолете, который охранял тайгу от лесных пожаров. На дверце вертолета было почему-то написано: «В воздухе просьба не открывать». Оказалось, на-

чался один чудак, решив-

ший выбросить в дверцу папироску. Его с трудом поймали за штанину.

Так вот, Пóчет — это

и есть главный населенный пункт реки Бирюсы.

На осиновой долблёнке и на шитике пошли мы по Бирюсе мимо села Плахино за сорок три километра в деревню Федино. А оттуда поехали на великолепном «МАЗе-501» на лесосеку.

К вечеру вернувшись

с лесосеки, мы попроси-

лись в новый дом, только

что срубленный, чтобы в нем передохнуть. Новый дом здесь — не редкость. Привозное в нем, собственно, только гвозди да стекло, все остальное свое, таежное. Вот в этом доме я и познакомился с Любкой.

Хозяйка нового дома, красивая, стройная женщина, поболтав с нами о

том, о сем, вдруг сказала: «Любка, спой».

И тогда из-за занавески вышла Любка. Любке шестнадцать лет. Переинув через плечо толстую русую косу, она вдруг запела. Голос у нее был отличный — глубокий, низкий голос. И

Красноярска («Разве однажды девочке одолеть такую дорогу!»).

Я написал о Любке

стихи:

Ты завидуй той девочонке,  
Что плывет в лесной росе  
На осиновой долблёнке  
Вверх по синей

Бирюсе.

Эти стихи были напи-

саны в 1960 году. Опять

Что прославлены вчера,

Вот это:

До свиданья,

белый город

С огоньками на весу!

Через степи,

через горы

Мне на речку Бирюсу.

Правда, поначалу вто-

рой куплет кончался

строчками:

Я грущу о той

девочонке.

Ломая лед, шумит-  
поет на голоса...  
Колмановским песню «Я  
вернусь к тебе, Россия».

И там слушатели потре-

бовали от нас продолже-

ния «Бирюсинки».

Да и нам самим захо-  
телось написать ответ  
таежной девочонки. Так  
появился «Таежный  
вальс»:

Ты пришел к нам  
таежной тропинкой,

На моем

повстречался

пути.

Ты меня называл

Бирюсинкой,

Все грозил на медведя

пойти...

И вот я сейчас думаю:  
есть свои законы появле-  
ния стихов, а свои —  
песен. В первый же ме-  
сяц пребывания в Крас-  
ноярске я написал цикл

стихов.

Мы приехали с Колмановским в Красноярский край и в Дивногорск — привезли им «Бирюсинку». Я никогда не забуду вечера в дивногорском клубе, вечера, на который пришло столько на-

роду,

что люди даже стояли на батареях па-  
рового отопления.

А

чедавно в Москве в новом районе назвали улицу «Бирюсинка».

### ИЗ БЛОКНОТА ПИСАТЕЛЯ

# БИРЮСИНКА

Лев ОШАНИН

песни были свои, сибир-  
ские. Одна, например,

начиналась так:

Вот мчится поезд  
по уклону,  
По красноярской  
мостовой.

Не знаю,

уж как там

поезд мог мчаться по  
мостовой,

и

Людям сильным,

как гора,

Не завидуй

самым лучшим,

Что плывет в лесной  
росе

На осиновой долблёнке

Вверх по синей

Бирюсе.

И я понял,

что ведь

это — песня.

Собствен-  
но, еще не те слова, ко-

торые я

здесь привел, а сама река Бирюса и дев-  
чонка с Бирюсой. И я на-  
писал другие стихи, ко-  
торые так и назвал —

«Бирюсин-  
кой».

Вернувшись в Москву,

стихи! А как же быть с  
песней?

Вьется легкая  
косынка,  
Ветерок дразня тугой.

Люба, люба-

бирюсинка,

ты прощаешься

с тайгой...

Не завидуй

звездным

кручам.

Людям сильным,

как гора,

Не завидуй

самым лучшим,

Что прославлены вчера,

Вот это:

До свиданья,

белый город

С огоньками на весу!

Через степи,

через горы

Мне на речку Бирюсу.

Правда, поначалу вто-

рой куплет кончался

строчками:

Я грущу о той

девочонке.

Ломая лед, шумит-  
поет на голоса...  
Колмановским песню «Я  
вернусь к тебе, Россия».

И там слушатели потре-

бовали от нас продолже-

ния «Бирюсинки».

Да и нам самим захо-  
телось написать ответ  
таежной девочонки. Так  
появился «Таежный  
вальс»:

Ты пришел к нам  
таежной тропинкой,

На моем

повстречался

пути.

Ты меня называл

Бирюсинкой,

Все грозил на медведя

пойти...